如今,国内各大博物馆都在撸起袖子做文创,充满想象的文创衍生产品不仅让文物拥有新的生命力,还更生动地走入观众的生活、拉近与观众的距离,比 如故宫的御猫、陕西历史博物馆的唐妞、国家博物馆的《国博日历》等。然而,国内大部分博物馆依旧有不少产品和文物"养在深闺人未识"。

一个好的文创产品,终极目标不是为了躺进商品柜,而是能够与刚从展馆中走出来的观众产生隔空共鸣,激发他们将有温度的"文物"带回家的需求,营 造出大家与历史共舞的美好氛围。在日前由中国文化产业协会、国家动漫产业综合示范园、北京大学文化产业研究院举办的"文化遗产数字化保护利用高峰 论坛暨创意大师工作坊"活动中,来自国内外的知名博物馆文创专家畅聊博物馆文创运营经,希望能为博物馆文创开发打开一扇通往百姓心灵的窗户。

# 知名博物馆的文创经

本报记者 李琤





## 台北故宫:大展将至,文创先行

受访人:台北故宫博物院原院长 冯明珠

直到2012年,台北故宫完成数字 典藏工程、数字博物馆计划及数字学 习计划,共建立了21个数据资料库, 奠定了博物馆数字化的基础,改变了 其原有的运作模式与营运方式,同时 也改变了台北故宫的既定形象,从传 统博物馆蜕变为无墙博物馆、移动博 物馆、云端博物馆。

据了解,台北故宫的文创部仅100 多人,每年却创造出几亿台币的产值。 "每年近千种产品开发,如果依靠'自己 人'很难完成。"冯明珠表示,"在多年的 摸索中,我们形成了成熟的模式。'

首先,部分内容自主开发。"作为 博物馆人,我们最擅长的就是策展和 研究。"冯明珠说。在台北故宫,所有 的图书出版物是博物馆自己完成的, 在雄厚的研究基础上将研究成果出 版发行,也是推动故宫文化传播的一 种方式。"故宫出品的图书装帧精美, 价格却远低于市面上同类书籍。这 是因为相关研究已在政府相关基金 的资助下完成,为了让所有人能享受 到文化的成果,我们做图书更是一种 文化公益。"

其次,通过海选的方式向全球所有 厂商征集创意,一起合作开发。举例来 说,一个做马克杯的厂商,可以将故宫 元素与马克杯通过创意制作成产品,放 在故宫文创商店售卖。"厂商负责研发 生产,故宫负责对商品筛选、把关、经

营。产品售卖所得按4:4:2的比例,一 部分支付厂商,一部分支付故宫服务, 一部分进入故宫艺术发展基金。"冯明

目前,台北故宫已有两三百家固 北故宫品牌,也获得了可观收入。同 时,这种合作为台北故宫每年的重要 展览提供了稳定的周边服务。"如果我 厂商并提供展品的数字化元素。厂商 们对市场有着敏锐的嗅觉,精心设计 展览开幕时,所有跟展览相关的周边 文创商品已经到位,大部分看过展览 的人,都愿意购买这些产品,将观看展 览的记忆带回家。'

最后,博物馆要用好品牌授权。 冯明珠认为:"品牌授权要多元合作, 不只是收授权费,还需要注重传统文 化的普及和教育。比如,台北故宫开 发的e学堂,是一个公益的文化教育资 源,利用4G网络,把所有的教育资源免 费共享,无论地域的远近,都能看到故 宫共享的教育资源。同时台北故宫向 所有的教师发起编写故宫教案的计 划,向学生教授文物和艺术常识,所有 研发成果由故宫买单,进而共享给全 社会。博物馆就是属于大家的历史和 文化资源宝库。"



# 敦煌文创:年轻人是主体

受访人:敦煌研究院院长 王旭东

"敦煌莫高窟4.5万平方米的壁画 和2000多身彩塑,记录着从4世纪到 14世纪社会生活的方方面面。它是一 座千年的博物馆、一座艺术的博物馆、 也是最能反映当时社会生活的博物 众看懂敦煌,与敦煌文化产生共通共 鸣,又成为了摆在敦煌研究院面前的 一首新命题。"

从2013年开始,在保护的前提 下,敦煌莫高窟开始对游客进行了限 流,2014年,敦煌采用数字技术将莫 高窟内的真实情景通过影像还原给 不到200万人。但是,对于敦煌文 化感兴趣的公众远远超过这个数, 他们将如何了解和认识敦煌文化 呢,我们坚持四个字'守正创新'。"王

"对于敦煌文化遗产事业来讲, 研究是核心,保护是基础,最终的落 脚点要传承,弘扬敦煌文化遗产蕴含 的人文精神和多元价值。"王旭东 说。以敦煌为例,一些年轻人参与敦 煌文化的保护与传承,把近乎失传的 "拨浪鼓""竹马""射箭"等传统游戏 呈现在电子屏幕上。9月,在敦煌的 "古乐重声音乐会"上,年轻音乐人用 箜篌、筚篥等6种古乐器和古乐谱创 作了全新的飞天乐曲,当天网络直播 的观看量超过1000多万。

"很少有博物馆能在一个晚上 锁住1000万年轻人的目光,但是 '博物馆+互联网'做到了。用好文 化内容,正确地引领文化传播的导 向,在移动互联网日益普及的今天, 戏、动漫、影视、文学以及社交平台 全方位融合,传统文化不但不会消 逝,反而走得更快,传播得更广。"王

王旭东认为,对于博物馆的文创开 发,核心是做好研究。"没有研究对价值 的认知就不全面,或者说是低层次的: 没有研究,保护的投入也不可能充足; 没有研究,就无法为当下的社会和人们 传达正确的文化价值观和蕴藏在遗产 中的人文精神、道德规范。

同时,资源共享也推动文化传播 越来越快。要让更多的人关注敦煌 文化,就一定要用国际化的眼光来 做文博工作。"数字敦煌"项目的启 动和数字敦煌资源库的有序开放, 为越来越多的人打开了了解敦煌的 新通道,了解得越深入,对敦煌的需 求就会更深入。

"博物馆做文创不能光看经济效 益,创意会为文创衍生品带来更多的社 会效益。作为创意的主体,新一代年轻 人对传统文化和艺术的理解、接受将会 让文物真正'活'在当下,活在人们心 中。"王旭东表示。



## 用平台打通文创产业链

受访人:法国国家博物馆联合会及大皇宫文创产业总监 玛格丽特

法国国家博物馆联合会(RMN)创 始于1895年,成立宗旨是募集管理收 购艺术作品的基金、丰富国家馆藏 自1990年起,RMN成为国家级公家机 构,并隶属法国文化暨宣传部管辖,同 色。如今,RMN与法国文化部所管辖 的34所国家级博物馆协同开发馆藏复 制品、艺术商品。另外,RMN也是法 国大皇宫及黄金门皇宫的国家艺术厅 的艺术展览负责机构。时至今日, RMN已开发数千种商品,艺术年代跨 越时空:自古埃及、希腊罗马、现代艺 术,各画派、各类别皆有,商品更营销 全球各大城市。

RMN 有 1000 多名员工。作为 RMN文创板块负责人,玛格丽特介绍, 的设计和组织,完成对来访者和观众的 接待、协调工作,同时要对博物馆的馆 藏艺术品进行有序的文创产品设计、生 产、销售和分销,艺术出版物的摄影、制 作、经营、管理、咨询和生产等。

例如,建立于1934年的美术出版 是RMN的重要业务。除了精通图形 处理和图像复制等特殊技术外, RMN出品的图录能满足高质量的印 刷要求。"每年我们有大约80多种新 的产品发布,其中一半和法国、国外 的公共或私营文化机构共同出版,许 多书已经被翻译为英文、德语、西班

牙语、意大利语、葡萄牙语、中文、韩语 等等。"玛格丽特介绍,"除了印刷品, 雕塑的复制也是RMN的一大特色业 务,他们为很多著名雕塑研制出复制 的模具。比如,卢浮宫珍藏的雕塑《米 神》,就曾经通过1:1比例的复制品来 到中国展出。"

之所以法国众多重量级的博物馆 文创产品开发都依赖RMN,是因为 RMN 拥有自己的设计师和生产厂商. 同时分布在法国众多博物馆内的38 家文创商店和几个文创电商网站全部

"每年我们会发布超过1000种新 产品,还会推出50种限量版的产品, 服务的客户年均300多万,年销售额 超过5200万欧元。"玛格丽特认为, "相比于每个博物馆自己创建一个文 创部门,RMN已经打通了文创衍生品 开发的上下游产业链,可以为博物馆 开发文创节省很多成本,同时带来不 错的收益。"

法国文化部门将其所管辖的博物 馆文创都集中在一个平台上进行开发 和管理,一方面能够保证文创产品的 开发的水平和质量,另一方面也能够 为其文化的传播和推广进行全面的服 务。在面向全球推出的国际展览中, 设计先行的文创产品也能为展览带来 了不错的经济效益。

创意经

# 艺术乡村:打造现代版"富春山居图"

以多样化美打造各具特色的现代版 "富春山居图",就是要推进乡村艺术化。 乡村艺术化源于乡村,彰显乡村价值。

### 乡村艺术化的价值

乡村艺术化在国内外已有成功范 例:英国人珍惜和保护他们乡村的自然 景观、田园风光和传统文化,那里有教 堂、小酒馆、大农场、茅草顶的小房子、爬 满植物的小村舍以及原汁原味的乡村公 园,展示了英国人的生活方式;德国的施 雷勃田园,被誉为童话世界,每到周末德 国人就走出喧闹的城市,举家来到施雷 勃田园从事乡间劳动、休闲健身,享受环 境、陶冶情操;在国内,四川省汉源县以 花海果乡为主题,让田园变公园、农村变 景区、劳作变体验,同时还有年画村、陶

艺村、粮画小镇、黄瓜小镇等。

艺术是人类精神的家园,在乡村艺 术化的道路上,既要自然山水、艺术田 园,也要农耕体验、诗意栖居,同时要带 着浓浓乡愁、烙上农耕的记忆。体现着 农家情趣和乡土气息,才能承载乡村的 价值、寄托田园梦想。

#### 让自然与艺术结合

乡村艺术化是一个新课题,必须遵 循乡村发展规律,处理好乡村与城市、 艺术与自然、艺术与经济、艺术与科技、 艺术与文化以及不同艺术之间的关系。

四川山水相依,被誉为"天府之 国"。几千年来,这里创造了以都江堰 为代表的农耕文化,培育了李白、"三 苏"等文豪和张大千那样的国画大师。

近年来,"业兴、家富、人和、村美"的 幸福美丽新村建设打造出了如诗如画的

水墨乡村。这里水代表自然,墨代表文 化,"水""墨"这两个方面合起来便是自 然与艺术的交融。五彩缤纷、千姿百态 的水墨乡村,从空中鸟瞰,正是一幅具有 鲜明四川特色的现代版"富春山居图"。

### 乡村艺术化的策略

在实施乡村振兴战略、建设美丽乡 村中推进乡村艺术化,应当把握诸多问 题。一方面,弄懂乡村之美,防止城市



云南元阳梯田

景观化。浙江余村、云南元阳梯田等地 乡村艺术化的实践表明:乡村之美离不 开自然、经济、社会、文化,它美在山水、 田园的自然风光,美在淳朴的风气和悠 悠的乡愁。正因如此,美丽乡村才能与 美丽城市交相辉映、相得益彰。

另一方面,要张扬个性,防止千村 一面。一些地方打造美丽乡村单独来 看似乎都像模像样,可放在一起都差不 多,看得越多越给人以单调乏味的感 觉。事实上,不同的村庄其自然条件、 经济条件、历史文化都不一样。乡村艺 术化必须体现各自的地域特色、产业特 色、民族风格、民俗风情和民居风貌,村 与村之间要有个性和差异。只有充分 尊重个性,看到差异性、用好差异性,乡 村艺术化才能各美其美。

同时,要发展美丽经济,首先要防止 中看不中用。从国内外诸多成功案例来 看,在推进乡村艺术化过程中必须转变观

念,把艺术化作为经济发展的宝贵资源。

其次,要注重乡村设计,防止建设 性破坏。一些村子到处都堆满长廊、亭 子、假山、雕塑、名贵树木等仿古"艺术 品",投入巨资,结果只是热闹一阵子。 有的把两三百年的老房子拆了、把成百 上千年的老村子推了,付出了沉重的代 价;有的堆满旧轮胎,成为工业文明的 垃圾场。因此,乡村艺术化离不开艺术 设计,必须注重设计。

最后,要坚持分类指导,防止"化 装"。乡村艺术化要考虑区位、资源、经 济、文化等条件,在实施过程中,应充分 考虑现有基础进行精心设计;同时要处 理好局部和整体、当前和长远的关系, 不能顾此失彼、因小失大,也不能急功 近利、急于求成;当然还要有乡村艺术 化发展的意识,在规划设计和建设过程 中注意并学会"留白",为今后的发展提 升留下空间。